

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pascueros



Franqueo
concertado

Año XV

Teruel.—Sábado 23 de Junio de 1917

Núm. 8034

"EL MERCANTIL",

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Precios

Teruel, al mes 100
Ibidem, al semestre pago adelantado 50

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

DIRECCIÓN

Dr. José Teresa Bedera

Director y Cirujano
del Hospital Provincial

Consulta de once y media a una
S. Francisco, 5, 4.º Izqda.—TERUEL

Instituto de Vacunación Antirrábica

Sucursal del Instituto de Alfonso III
Método Höyges.—Director D. VICENTE MUÑOZ GARCÍA, Médico Forense.

Calle del Salvador 26—2.

Se vende o arrienda

Un edificio con agua abundante, pasando por dentro del mismo la acequia de Guadalaviar, propio para industria o almacenes, sito en la carretera de Cuenca. Para informes, DEMOCRACIA 25.

El poder contributivo

En nada se traslucen tanto el malestar habitimiento de un pueblo como en la realización de los tráficos y transacciones que en él llevan la Agricultura, la Industria y el Comercio. Cuando estos tres elementos productores de la riqueza y verdadera riqueza se paralizan, bien puede asegurarse que el país o la nación donde esto sucede, sufre mal gravísimo que, descuidado o desatendido, no puede tener más fin que la ruina; del mismo modo que el organismo humano la falta de elementos vitales traerá aparejada la consumición y la muerte.

Entre los grandes problemas que se presentan, ninguno reviste tan graves caracteres ni tan difícil solución como el económico. Es este un problema que no admite fórmulas utópicas elaboradas en los cerebros de los que se dedican a estudios sociológicos, ni se presta al continuo fantasear de los políticos; las argumentaciones retóricas de los unos y la garrula palabrería de los otros, no son las soluciones rápidas, inmediatas, del momento, que se necesitan.

El ciudadano que aspira a un derecho, que desea ensanchar su esfera de acción dentro del orden civil y político, puede esperar más o menos tiempo a que las leyes que han de concedérselo se discutan y aprueben y se promulguen; pero cuando el hambre clava su aguijón en sus entrañas, entonces no puede esperar nada, el único remedio es darle pan inmediatamente si se le quiere salvar de la muerte. Tal es el aspecto que en esos momentos

nos presenta la situación económica por que España está atravesando.

Los pueblos, las comarcas enteras, no alzan ya sus voces pidiendo derechos civiles, alzánles demandando algo más tangible y necesario para la vida, y lo que empieza por clamores angustiosos, continúa en progresión creciente, por gritos airados, que acabaran luego por actos de desesperación.

Durante largo tiempo han estado los Poderes públicos de España escuchando los primeros clamores que acusaban el malestar económico del país, sin fijar en ellos grandemente la atención y sin preparar soluciones encaminadas al alivio; han llegado los gritos airados y el gobierno no ha tenido otro medio para calmarlos que el de echar mano a la represión y a la fuerza, como si el hambre y la miseria que los pueblos sufren se calmara con esas contraproducentes medidas.

Llega, pues, la última fase, el conflicto se aproxima, y no sabemos las que tomarán las autoridades cuando la desesperación se apodere por completo de todos los ánimos y la violencia y el desorden traten de obtener lo que no pueden dieran la súplica y la queja.

J. M. BAYZON

¡Oh, los Amantes!!!

En la revista Teruel
he leído y admirado
pensamientos a granel,
acerca del desdichado
Diego y la triste Isabel.

Y con la fuerza magnética
de la inspiración poética
que en ellos brota a raudales,
y los datos imparciales
de su crítica exegética,
he sacado en conclusión...
que todo es una ficción.
Tal me han dicho los desplantes
de esos modernos «amantes»
de la antigua tradición...

Y en vez del Teruel que brilla
en la portada triunfal,
¿no sería más cabal
el rótulo: «La Puntilla,
revista cuatrimestral»...?

UN «DON DIEGO» DE NOCHE.

Teruel 21 Junio 1917.

Cultivo interesante

Por lo que hemos visto, en España se concede realmente muy escasa importancia al cultivo de mimbres, considerando esta producción como algo secundario y sin la utilidad y remuneración que proporcionan los que pudieramos llamar cultivos tradicionales.

Sin embargo, se trata de una planta utilísima, muy remuneradora y que presta grandes servicios.

Francia, que tan gran perspicacia ha tenido para fomentar estos cultivos que en otras partes se miran con indiferencia, llegó a cultivar cerca de 80.000 hectáreas de mimbreales si bien hoy el cultivo ha decadido mucho, efecto acaso de la cotización en baja que se ha operado por la concurrencia de los miembros obtenidos en terrenos húmedos, pero escasamente fértiles de Costa de Oro.

Durante muchos años se pagaron los miembros a 50 pesetas los 100 kilos, precio muy remunerador, y todavía en 1914 se pagaron a 25 y 27 pesetas. Después por causas fáciles de apreciar, no se ha conseguido una cotización uniforme.

Sin embargo, bueno es dar a conocer, que ésta, al parecer planta modesta, motivó la creación de una Cámara sindical de cultivadores de miembros, que además de trabajar por lograr buen precio del producto, hizo un principio de clasificación para saber a qué atenerse en cuanto a las especies y variedades de sauces o miembros, pues existen muchísimas variedades, cuyo mérito comercial está sujeto al mayor o menor coeficiente de torsión y de flexión.

La Cooperativa creada en Francia comprende unos 16 pueblos y 150 miembros.

Como dato de interés haremos constar que en Francia se creó en 1905 la Escuela Nacional de Cestería, en Fay-Billot (Hante-Marne).

En esta Escuela se estudian y cultivan más de 80 variedades de miembros y se verifican experiencias relacionadas con la naturaleza del suelo, abonos, distancia de las plantaciones, etc. Además se montaron talleres, donde se confecciona cestería ordinaria, fina y de lujo.

España, que posee terrenos de las más diversas condiciones, podía proceder al cultivo de esta planta en mayor escala que hoy lo hace y con más práctica finalidad.

Nuestra producción frutera, aparte otros aspectos de la vida doméstica, por decirlo así, en que tantas aplicaciones tienen los miembros, exigen la atención preferente que consagraron diferentes países a esta planta.

No es la primera vez que dedicamos unas líneas a lo que se refiere al embalaje de frutas, y en este aspecto el miembro puede ser de gran importancia.

(De nuestro servicio especial)

Crónica de Modas

Triunfo de la simplificación.—
Tres modelos.—Notas finales.

La tendencia a la simplificación en la toilette se acentúa cada vez más y se llega así a rejuvenecer a las mujeres de edad más madura y a dar elegancia al vestido más sencillo.

Hoy lo más chic en la toilette de tarde, ya se trate de té íntimo, ya de música o de simple paseo, es la falda plegada, con vestido plegado también, retorcida por un cinturón amplio del mismo tejido. Esta chaqueta es cerrada hasta la altura del pecho donde se habrá dejando ver una fila de piedras de fantasía. He aquí tres modelos a cual más lindos y elegantes; es un manteau de tussor con gran escudo abierto en forma de corazón; el cinturón se cruza en el tallo, dibujando un gracioso movimiento. Amplios bolsillos adornan el delantero.

El segundo modelo es una toilette de velo; sobre la falda unida y fruncida, se lleva una especie de túnica plegada que desciende de una aplicación plata. El corsé se corta sobre ésta y de ella parte un ancho cinturón de cinta cruzada en el tallo y que se anuda detrás.

Las mangas—largas y bastante anchas—son de tul.

El tercer modelo es un precioso manteau de viaje. Se aboton a un lado y se corta sobre la falda. La originalidad del vestido, que es de tejido ligero está sobre todo en el cinturón que se une delante por medio de botones, y en el cuello, muy ancho muy ligero que se arrolla al pescuezo, sin que moleste ni dé excesivo calor. Este vestido se indica particularmente para las excursiones en auto.

Este año se llevarán mucho las chaquetas de tricot de seda flotante de dos tonos, así como los boleros de seda y paño de color, sobre las faldas de tela y de encaje combinadas con el sombrero y la sombrilla.

A veces los zapatos tendrán el mismo colorido que el bolero, pero para eso es preciso que se trate de tonos oscuros, verdes antiguos o azul sombrío.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Junio de 1917.

LIBROS Y REVISTAS

BLANCO Y NEGRO

Cuentos ilustrados en color, como «Camino adelante», de Ezequiel Cuevas con dibujos de Carlos Vázquez; cuentos ilustrados en negro, como «La voz de las cosas», de Diez de Tejada y Méndez Brings; «Niños especiales», de Melitón González y Silene; una poesía ilustrada, «El Abanico de la abuela», por S. Valverde y E. Varela; planas en color, de Alcázar, Alberti, Tito; caricaturas y dibujos de Silene, K-Hito, Tovar y Marín; informaciones fotográficas variadas e interesantísimas y originales literarios de la mayor amenidad, constituyen el notable número de Blanco y Negro correspondiente a esta semana, y que ha de ser generalmente elogiado.

Blanco y Negro se vende todos los domingos en toda España.

(De nuestro servicio particular)

DESDE PETROGRADO

La Constituyente.—La situación política y económica.

La Comisión encargada de preparar la reunión de la Asamblea constituyente ha terminado la discusión sobre un punto sumamente importante, el referente al procedimiento electoral. Ha decidido por 27 votos contra nueve adoptar el sistema de la representación proporcional. Se tenía descontado ya este voto, tanto más cuanto que en Rusia no hay intereses electorales creados a la sombra de la elección del distrito.

Los intereses de carácter electoral en Rusia estaban fundados sobre el sufragio restringido, y por tanto al entrar en funciones el sufragio universal desaparecían o serían profundamente afectados aún cuando no se adaptase el sistema de la representación proporcional. Estando el país en periodo auténticamente constituyente, la mecánica de la política es simple y la lógica abstracta impera con todo desembarazo. Así ha triunfado tan fácilmente ese sistema que tantas luchas ha costado en Francia.

Recuérdese que el escrutinio de lista, base de la representación proporcional,

le valió a Gambetta ser acusado de aspirar a la dictadura, cuando no quería sino librarse al país de la pesadumbre de los intereses de campanario que estorbiaban los mejores esfuerzos para dirigir la administración con arreglo a las normas del interés general.

Cuando treinta años después planteó Briand el problema de la representación proporcional, los diputados que se sentían amenazados en sus posiciones electorales lecharon denodadamente también por mantener el *status quo*.

La revolución rusa, libre de obstáculos y de presiones, adoptó desde luego el sistema mejor: el que permitirá a los diputados ser por encima de todo servidores de las ideas y del interés general, al suprimir los lazos directos del diputado en un distrito, y el que llevará al Parlamento una representación más fiel del estado de las opiniones, puesto que cada partido tendrá el número de representantes que corresponda a los votos obtenidos.

Con este sistema no será posible que 100 votos den el acta a un diputado y 999 adversos se queden sin representación de ningún género. Una circunscripción, queda, por ejemplo, 5 diputados, en vez de designarlos por mayoría absoluta, los elegirá según la proporción de los votos. Así si una lista obtiene cuatro mil votos y otra seis mil, esta última sacará tres puestos y la 2.ª dos. Por el sistema de la mayoría absoluta, los cinco puestos serían de aquella. El sistema proporcional, es el más equitativo y el único que garantiza la representación de las minorías.

La situación interior es absolutamente complicada y la mejor prueba es el llamamiento que ha hecho M. Recián a los diputados para que renuncien a las vacaciones y no se ausenten de Petrogrado.

La hacienda nacional atraviesa momentos difíciles. Se habla de un empréstito forzoso de 10.600 millones de rublos en vista de que el empréstito de la Libertad no colma todas las esperanzas.

Entre tanto la circulación de billetes crece constantemente y el valor del rublo baja a límites increíbles.

RUTOFF

Petrogrado, Junio de 1917.

NOTICIAS

De la Diputación

Anoche se reunió la Comisión provincial bajo la presidencia del Sr. Lort y con asistencia de los Sres. Gómez Peitor y Monforte, adoptando entre otros los siguientes acuerdos:

Estimar un recurso de D. Tomás Rojo Esteban y otro, de Manzanera, sobre repartimientos; informar un recurso de D. Félix Rubio y otro, de Torrelacárcel sobre roturaciones; autorizar al señor Contador provincial para que reciba el informe testifical y pague el aumento gradual de sueldo; quedar enterada de comunicación del señor Contador de la Diputación, manifestando que ha intervenido en los documentos y libros de Contaduría de la Casa de Beneficencia; contribuir con 50 pesetas para la festividad del 3 de Julio; el ingreso en la Beneficencia de un niño como acogida de lactancia.

Quedar enterada de los expedientes de aprobación expedidos a varios Ayunta-

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID. Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

DEPARTAMENTOS A TUS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizábal, 28 piso. BARCELONA

LO MAS FUERTE

Ha besado con toda la emoción de su alma la carita rosa de aquél bebé. Ha sonido por un instante en la realización de su deseo: ¡Cómo estrañaría contra su pecho aquél angel! Y el sol de la dicha bañó por un momento su alma dejando todo el calor escoriante de su halago.

Era un chiquitín rubio, coloradito y sano como una manzana escogida; una murete lo llevaba en su cochecito sentado y alborotador. ¡Lo que gozarían sus padres con aquél encanto de criatura! Y reía sonando, en otro igual, todo blanco y rosa...

Se habían pasado años y años estúpidamente sin que ninguna emoción sin-

cera volviese a renacer en su alma dolida.

Fumó opio, como una heroína parisiense de un cuento modernista; gustó de refinados vicios de emperatriz romana y hasta sacrificó un adorador suyo por recrear su espíritu adormecido. Era una pobre loca.

Y por eso sentía muy honda toda la sensación de júbilo y bienestar que aquél angelito dispara su alma yerda e impasible. Le miraba con toda la ternura y fe que una ardiente devota a su Niño Jesús y hasta dábale ganas de cogérsela en sus brazos y pasearla por aquellas alamedas.

Y su hijo se llamaría Pedrín lo mismo que su padre, y sería rubio y blanco como el hijo del rey, y dormiría en una cama de mimbres igual que un burguésito... y reía, reía viéndole entre encan-

jes, a su lado y alborotador y risueño como el niño del parque.

Llegó a su casa a pie sofocada y nerviosa; él no la reconoció, parecía un milagro. Acostumbrado a aquella languienza y melancolía que llenaba todos sus actos, a aquél aburrimiento constante y amenazador, no podía dar crédito a la excitación y alegría inesperada. ¿Qué capricho excéntrico y difícil guardaría en su cerebro? Quiso preguntarla y aprovechar aquél instante de dicha para saborearle con el sabor de un gozano. Más pensó luego: ¡sería mejor callarse! Y se calló gozando como un niño que recibiese cariños después de un regaño atroz. Y veía aquellos ojos verdes inmóviles, animarse, reír. Parecía iluminarse de vida aquella figura magnífica de escultura griega. Y no advinaba el motivo, el dulce motivo que transformase su alma impasible en algo tierno e ideal. No comprendía en ella ningún afecto puro.

Y tras la emoción vino la tristeza: ella fué siempre desgraciadísima.

Se acordaba... cuando era muy pequeña, era soñadora y romántica como una señorita colegiala en aquellas noches horribles de invierno pregonando a las puertas de los cafés la Prensa, soñaba en un príncipe hermosísimo, rubio y sentimental, que la ofreciese su corazón. Y la despabilaba el señor Juan, su padre, con un fuerte trastazo en la espalda. Era el dulce despertar del romanticismo.

Su vida fué el eterno calvario, tan vulgar, de esas infelices mujeres criadas en el arroyo. Era bondadosa y caritativa y la sociedad la hizo perversa y envidiosa.

Tuvo coches como las reinas de París; arruinó enamorados idiotas y hasta sintió, como Margarita Gantier, un amor ideal y santo. ¡Pobre amor que duró meses! Cuando quiso recordar ya vivía con otro, con él que la supo conquistar con su presencia de Efebo. Y era esceptico y complaciente como un moderno Cresco. Nunca regateó nada y a todos sus caprichos correspondía espléndidamente. Y no era feliz porque las mujeres como ella no son felices nunca.

Por eso él sentía miedo, un miedo horrible al preguntarla; quería continuar viéndola reír con aquellos ojos siempre tan quietos; pero... ¡no podía ser tanta dicha!

Ella seguía pensando:

• Y su hijo se llamaría Pedrín, lo mismo que su padre, y sería rubio y blanco como el hijo del rey, y dormiría en una

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media, y de 3 y media a 5.

bía del niño del parque. El río, también sería su ilusión, y por un momento susana como ella dichoso. Y más cuando le cuenta el sueño. ¡Qué locura!

Se han callado. De pronto dice él: «Y si nos casáramos? Ella oculta su cara en la almohada riendo como una loca. ¡Sería su felicidad, su encanto! Y unidos levantan soberbios castillos en el éter. Se oye la voz de ella riendo.

Y su hijo se llamaría Pedrín, lo mismo que su padre, y sería rubio y blanco como el hijo del rey, y dormiría en una cuna de mimbres igual que un burguésito,

JOSÉ LUIS PABO BAURA.

Jarabes superiores

con jugo de frutas

clase extra

concentración máxima. A 1'79 pesos litro.

CONFITERIA

L. MUÑOZ MERCADO, 37.

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

DÍA RELIGIOSO

Santos de mañana. — San Juan Bautista

Catedral. — La misa cantada a las nueve y media, con sermón.

Cuarenta horas. — En San Pedro. A las nueve y cuarto la misa. El ejercicio de la tarde, de seis a echo.

San Juan A las diez y cuarto fiesta

con expuesto y sermón y por la tarde ejercicio con expuesto de seis a ocho, finalizando con la procesión claustral.

Misas a hora fija. — A las cinco misa de Alba en San Pedro, y la Merced. A las seis en el Hospital y Santa Teresa.

A las siete en Santiago y Santa Clara.

A las Ocho y media en Santa Teresita y San Miguel. A las nueve en la Catedral y el Salvador-Diez, la conventual en las parroquias de San Andrés y Santiago.

A las once y media en la Catedral. Y a las doce en San Pedro y San Martín.

MATADERO

Las resesas sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido:

Ganaderos 24

Ovejas 1

Corderos 36

Cabritos 3

Terneras 4

Machos Cabrios 0

Vacas 0

Cardos 0

MAXIMO MIGUEL

RECIBIÓ COLECCIÓN DE LIBROS

Compra y venta de valores

del Banco y Mercantil

Intervención en operaciones del Banco

España y otras establecimientos

de crédito.

Tempado núm. 11 piso TERUEL,

QUIN CASTAN, San Andrés, 11.

Angela puso la cestilla sobre la mesa con cuidado para no despertarlo.

—Pues tan aficionado sois a demostraciones evidentes, pude presentaros una con sólo mirar a este perrillo —dijo ella con gracia y desenfado para reanimar al joven abatido; pero él no recibió ánimo ni consuelo del rostro radiante de la joven, porque estaba obstinado en no mirarla.

—El perrillo sólo tiene ocho días —continuó Angela. No abre los ojos todavía ni sabe ladrar; sólo da algún ligero gruñido: no hace otra cosa que dormir y soñar. Desde que nació he visto las mismas señales en él. Miradlo y os convenceréis.

Inclináronse ambos sobre la cestilla.

—Ved —continuó Angela— cómo mueve las patas y cómo tiembla todo su cuerpito. Ahora se enfurece: mirad cómo se ponen de punta los pelos de junto a la boca en señal de amenazar. Ahora mueve y tuerce el hocico, precisamente lo mismo que «Héctor».

El perrillo no sabe nada de lo que pasa en el mundo, ni siquiera sabe nada tampoco de un niño de ocho días. Creo, pues, que no es ningún disparate asegurar que tales movimientos no son otra cosa que contracciones nerviosas y que ni el perrillo ni «Héctor» sueñan como sueñan los hombres.

Frank contempló con estupor al perillito, y después, volviendo en sí, dirigió a la joven una espléndida mirada.

—¡Cuánto os tengo que agradecer, Angela! —exclamó des-
pués.

Ella lo miró tan dulcemente, que Ricardo, muy confuso, huyó de bajar los ojos, volviéndose rápidamente hacia el

padre.

—Vuestra casa —dijo— es para mí una verdadera bendición.

Estoy por decir, señor Siegwart, que la atmósfera religiosa que en ella se respira dispersa y pone en fuga toda duda peligrosa.

Angela, se había retirado apresuradamente a su cuarto. Sabía la joven que el espíritu de incredulidad se halla esparcido por todo el mundo, que millares y millares se dejan poseer de él, y sabía también que este mal espíritu destruye aun los sentimientos y aspiraciones más nobles.

Veía a Ricardo amenzado de temblor desventura y temblaba por el alma del joven.

Entonces la asaltó una angustia indecriptible y cayendo de rodillas delante de un Crucifijo, imploró del cielo la salvación de Ricardo.

La noche era tenebrosa.

Obscuras y densas nubes se extendían por el firmamento, no dejando pasar siquiera un rayo de luz.

A través de las rasgadas rocas mugía el viento; en el bosque que se oía el murmullo de las hojas y a lo lejos retumbaba terriblemente el trueno.

De la habitación de Klingenberg, que estaba sentado delante de su infolio, y de la del viejo Frank, salía todavía algún lánguido rayo de luz.

Ricardo había vuelto tarde a su casa y, negándose a cenar, se había encerrado en su cuarto. Allí comenzó a pasear arriba y abajo apresuradamente, hablando en alta voz.

En la puerta de la habitación había una figura silenciosa en actitud de escuchar.

El viejo Frank oyó un golpe en la puerta de su cuarto. Jaque, criado envejecido en su servicio, entró. Frank lo recibió

BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES

Domicilio social: Alcalá, núm. 52, Madrid

CAPITAL SOCIAL 1.000.000 de pesetas

Bolsa de contratación de Hipotecas y Cuentas corrientes a interés acumulable. Este Banco admite imposiciones con destino a operaciones hipotecarias en plazos escalonados desde cinco pesetas mensuales y al contado desde 500 pesetas, garantizando el 5 por 100 de interés compuesto anual.

Para más detalles, dirigirse a D. VALENTIN BAZAN, Delegación de Teruel. Mercado, 1, segundo.

mientos por débitos de contingente provincial.

E informar al señor gobernador de unos expedientes.

Mojama superior Casa BEJARANO

Por consumos

En el día de hoy han ingresado en Hacienda:

Alcerisa, 1.330 pesetas; Pozondón, 574; Molinos, 823; Cubatillas, 80; Son del Puerto, 86; Seno, 436; Rillo, 246; Castellote, 886; Ladrunán, 305, y Fuentes Calientes, 190.

Del Ayuntamiento

Si se reúne número suficiente de señores ediles, esta tarde habrá sesión ordinaria, y si no, quedará para el lunes en segunda convocatoria.

CANTAR

Desde el último pelele hasta la familia real usarán por conveniencia desinfectante ZOTAL.

La Exposición

Mañana, de diez a una y de cuatro a seis, estará abierta la Exposición Artística.

Últimos días.

Enhorabuena

En Valencia, en el Conservatorio, han obtenido notas de sobresaliente de solfeo y piano las alumnas de D. Modesto Graña Francés, bellas niñas Juanita Pacheco y Amalia Pérez, la primera hija del jefe de esta estación D. Manuel Pacheco.

Recibían, tanto profesor como alumnas, nuestra enhorabuena.

Chocolates-MUÑOZ

son los más selectos.

La huelga en Alcañiz

Según ayer decíamos, holgaron los albañiles y canteros de Alcañiz.

Por esto, no se alteró el orden ni hubo ningún incidente de importancia.

Por el señor alcalde se hicieron gestiones entre obreros y dueños de obras, pero llegó la noche sin haber conseguido averiguación.

Habrán continuado esas gestiones y se espera buscar una fórmula equitativa.

Los mejores cafés testados son los de casa Bejarano

De Minas

Per el señor gobernador ha sido admitida la solicitud de registro de 35 pertenencias de carbón, sitas en Gargallo, con el nombre de Asunción, presentada por D. Francisco Cebolla Hernández, vecino de dicha localidad.

Sidra 'EL GAITERO, Casa BEJARANO

El gobernador

Ayer marchó a Haro el gobernador civil D. Elix Martínez Lechuga, siendo despido en la estación por numerosos

gistros de la Sección de Fomento de este Gobierno civil y de los de las provincias de Castellón, Cuenca, Guadalajara, Tarragona, Valencia y Zaragoza, desde el día de la fecha hasta el día 14 de Julio de nueve a trece.

Y el mismo para los kilómetros 1 al 28 y 14 al 16, respectivamente, de las carreteras de Albalate a Cortes y Albalate a Val de Zafán, cuya presupuesto de contrata es de 20.032'31 pesetas y las obras han de quedar terminadas dentro del corriente año.

DUROS...

ahorrar a él que se surta de

IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO
de la casa

Manuel López Ortega
(HIJOS)

Encomienda 20, duplicado, MADRID,
por la gran economía, rapidez y bondad
en los trabajos.

Fundada en 1882 — Catálogo a quien
lo solicite.

Se envian condiciones de correpondencia
partido 171.

SUCESOS

Tren apedreado

Comunican de Santa Eulalia que el tren de Cella haber sido apedreado el tren correo, núm. 5, entre los kilómetros 108 y 109 de la línea ferroviaria del Central Aragón, dentro del término municipal de Villarquemado, habiendo alcanzado una de las piedras al maquinista José Colomer Alfonso, de Vallada (Valencia), produciéndole una herida por fortuna leve.

Practicadas las diligencias correspondientes no se ha averiguado nada sobre el autor o autores de este hecho que tan poco dice en favor de la cultura.

DEL TELEGRIFO

Por el soldado

El señor marqués de Estella presentó al Consejo de ministros el proyecto de aumento de haber del soldado, y pasó a informe del ministro de Hacienda.

temblando, sin atreverse a separar los ojos del rostro del antiguo servidor.

—Señor, aquí estamos todos engañados —dijo Jacobo. —Al fin ha hablado claro mi joven amo. No está enfermo por las locuras que haya leído en sus libros: está enamorado, perdidoamente enamorado.

—Enamorado! —dijo el viejo señor Frank moviéndose de su asiento.

—Si lo hubierais visto, señor, gemir y lamentarse porque no se cree digno de ella! —Oh, Ángela, Ángela! —exclamaba repetidas veces. —Quién pudiera elevarse hasta ti y colocarse a tu lado, igual a tí! Pero tu alma pura y virginal, todo tu ser tan piadoso e inoculado, me apartan y me rechazan lejos de tí. Yo te contemplo con la misma admiración y el mismo deseo con que un pobre mortal anhela por el cielo.

Así hablaba, señor. Verdaderamente me daba compasión el verlo.

—Está bien; enamorado y por añadidura de la hija de Siegwart! —dijo Frank con disgusto. —La tragedia se ha convertido en comedia. Supongamos que no sea tan imposible como Ricardo creyese llegar a esa joven; pero aunque fuera como los de más mortales que pisamos la tierra, yo no consentiría jamás que mi hijo se casara con una ultramontana.

—Paro, señor; si la ama tanto, y es de bondad y belleza extraordinaria!

—Calla, Jacobo. Tú no entiendes de esto. ¡Está ya Ricardo más sosogado!

—Sí, señor; al menos no se siente ruido alguno en su habitación.

La cuestión obrera

La Epoca dice que el Gobierno no está quieto ante los problemas obreros, atendiendo, especialmente, a la cuestión de los ferroviarios.

Si el verano —dice— no transcurra tranquilo, no será por culpa del gobierno; la responsabilidad será de otros, de cuyos manejos hallase advertido y preparado, contando, como cree contar, para que aborten, con la confianza del país.

Los liberales

El Sr. Villanueva regresará el lunes a Madrid.

Con este motivo, los liberales anuncian para la semana próxima sucesos políticos.

Suspensión de turnos

Como existen sin colocación 43 profesores de la escuela superior del magisterio que no han alcanzado plaza en las Normales, el ministro de Instrucción pública ha firmado un decreto disponiendo queden en suspensión los turnos de ingreso de oposición libre y oposición restringida en el profesorado de las Normales de maestras.

Huelga selucionada

La huelga de obreros de los talleres de construcción de vagones de Beasain, ha quedado solucionada.

La guerra europea

Del oficial alemán

Rechazamos avances ingleses al Nordeste de Wardetch y al este de Kronplines.

Entre el canal de La Bassée y el arroyo de Rensel, hubo ratos de gran actividad.

El fuego se malogró en un ataque inglés al Sureste de Lens, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

Los franceses intentaron con gran tenacidad recuperar la posición perdida en Vauxaillon.

En lucha cuerpo a cuerpo, el enemigo echó a nuestras tropas de una parte de las trincheras situadas al Noroeste de Vauxaillon.

En la Champagne Occidental reinó gran actividad.

Por la mañana los franceses atacaron Cornillet penetrando en nuestras líneas pero contraataques nuestros impidieron al enemigo aprovecharse de la ventaja concedida.

En la montaña Pochi, al Suroeste de Moronville, tuvo éxito en toda su extensión un ataque cuidadosamente preparado.

Contingentes de los regimientos de Thunesingen y Alterburg se posicionaron después de una corta preparación de artillería, de una posición enemiga en una altura de 400 metros. Apresamos a más de cien prisioneros.

Frente occidental:
Al Sureste de Filain tuvimos éxito en unos avances de reconocimiento.

Del oficial francés

Al Sur de La Fere hicimos una incursión en las líneas enemigas, cogiendo prisioneros.

En la Champagne, los alemanes atacaron nuestras trincheras en la cresta del monte Teon y al Este de dicho monte, en un frente de 400 metros.

Logró penetrar en nuestros elementos avanzados, siendo echado seguidamente. Quedó restablecida nuestra línea.

El bombardeo de las posiciones francesas al Sur de Eclain y en la región de Bray, prosiguió durante todo el día.

En un frente de unos dos kilómetros, los alemanes atacaron con grandes masas de soldados, y no lograron apoderarse de nuestras posiciones.

Unicamente en el centro penetraron en un saliente de nuestras líneas.

Cámara fotográfica

VENDO una, de fuelle, con buen objetivo obturador, trípode y tres chasis dobles, y nueva. Propia para ganar dinero.

Dirigirse al maquinista del señor Garzáran, en SAN BLAS, (Teruel).

CARBÓN de todas clases encontrará el público en casa de JOAQUÍN CASTAN, San Andrés, 11.

LEANSE ANUNCIOS
DE CUARTA PLANA

ANGELA

199

—Comprendo estas luchas —dijo el propietario.— Semejantes dudas pueden asaltar, tarde o temprano, a todo hombre sensato. Mas para resolverlas es preciso apoyarse en la única autoridad que ha de servir de guía en los momentos de duda y de perplexidad. Esta autoridad sólo puede ser el mismo Dios, verdad única, que descendió del cielo a traernos la luz y dissipar las tinieblas.

Los hombres pueden examinar, indagar, especular; pero aun el entendimiento más poderoso está sujeto a engaño. Por esta razón quiere Dios guiar al espíritu humano con sus revelaciones para que no yerre. Yo considero a la divina revelación como una condición puesta por Dios al criar el alma humana.

En nosotros hay un estímulo que nos induce a inquirir, una sed de verdad. Dios se complace en apagar esta sed con la revelación de la verdad. Las revelaciones de la verdad son tan antiguas como el género humano. Luego fueron confirmadas y tuvieron su complemento con la venida de Jesucristo, el cual dijo: «Yo soy la verdad». La revelación de la verdad quedó asegurada a las futuras generaciones mediante el magisterio infalible de la Iglesia.

Esta es mi convicción, mi fe ultramontana —terminó Siegwart— convicción y fe que causa en mí una paz y una seguridad inefables.

Ángela, que había salido hacia poco de la habitación volvió con una cestilla en la mano.

En ella había un perrillo de pocos días, redondo como una manzana.

El animalito estaba durmiendo.